

为台商参与共建“一带一路”搭建更多平台

本报北京10月25日电（记者王平）国台办发言人朱凤莲25日在例行新闻发布会上表示，将持续努力为台商参与共建“一带一路”、分享发展机遇、搭建更多平台提供更多便利。

朱凤莲在回答有关提问时说，习近平总书记提出共建“一带一路”倡议十年来，我们以两岸融合发展为着力点，深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和习近平总书记关于“以通促融、以惠促融、以情促融”的重要讲话精神，积极鼓励支持沿线重点地区台商参与“一带一路”建设。

据介绍，一是会同国家发展改革委等部门及福建省方面，推动出台《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》，为在闽台商参与“一带一路”建设提供政策机制保障。

二是为台商参与共建“一带一路”搭建平台。引导台商企业积极参与四川、重庆、湖南、湖北、广西、江西等地两岸产业合作区集聚发展，鼓励台商企业通过中欧班列与“一带一路”共建国家或地区发展贸易。支持台商企

赴大陆在“一带一路”共建国家或地区设立的合作园区发展，两岸企业参与与燃煤电厂、联合循环电站等基础设施项目建设取得一定进展。

三是加强对台商参与共建“一带一路”的宣介。今年以来，指导江苏、福建、浙江、重庆、陕西、青海等省区市接待多批台湾工商界参访团，充分宣介共建“一带一路”等重大行动的功能定位、产业特色和合作优势，释放与台商分享高质量发展机遇的积极信号。

在回答记者有关《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）成效的问题时，朱凤莲指出，1至9月两岸贸易额1950.6亿美元，保持高位运行。两岸经贸内生动力强大，有向更宽领域拓展、向更高层次提升的巨大空间，我们深具信心。

她说，ECFA生效实施以来，给两岸特别是台湾相关企业和民众带来实实在在的利益。两岸贸易额从2010年1453.7亿美元增长至2022年3196.8亿美元；截至今年6月底，在货物贸易领域，ECFA给予台湾的关税优惠高达88亿美元。

朱凤莲指出，ECFA促进了两岸贸易增长，也使台湾产品在大陆的市场占

有率不断提升，同时带动两岸经贸合作深化，提升了台湾企业国际竞争力。事实充分说明，ECFA是造福台湾同胞的好协议。

“如果民进党当局真的认为ECFA没有多大作用，他们为何一再表示希望大陆不要废止ECFA？”她说。

有记者提及最近大陆一段“神曲舞步”火爆网络，也传至台湾。朱凤莲点评说，现在大家时常看到，一首歌曲、一段舞步或一种美食通过社交平台很快火爆两岸。这是两岸青年在网络时代独特的交流方式，也是两岸融合发展过程中新的文化交流现象。

她说，得益于网络社交平台的发展，两岸同胞可以更快、更便捷沟通，更广泛、更多元交流。大家会发现，两岸同胞一样敢想敢拼、一样有追求有梦想，两岸同胞有着中国人共有的文化基因，完全可以通过交流达成历史共识和文化共识。

“这种情感共鸣和文化共识，是推动两岸关系和平发展强大的内生动力。”朱凤莲说，希望更多台湾同胞参与到这样的交流中，共同促进两岸交流合作，推动两岸关系和平发展。

首届国际传播“丝路奖”获奖代表参加“同心绘未来”活动 传承丝路精神 促进交流互鉴

本报广州10月25日电（记者史鹏飞、杨烁坚）10月25日，首届国际传播“丝路奖”获奖代表在广州参加“同心绘未来”文化交流活动。来自8个国家的首届国际传播“丝路奖”获奖代表与广州画家一道绘制画作，共同见证“一带一路”合作从“大写意”进入“工笔画”阶段，表达对共建“一带一路”重大倡议的美好祝福。来自人民日报社、新华社、中央广播电视总台等中央主要新闻单位和广东省媒体的25名记者参加活动。

广州是海上丝绸之路的一个起点。在这里，中外记者探寻城市治理的“绣花”功夫，品味文化传承发展的独特魅力。8名首届国际传播“丝路奖”获奖代表在广州荔湾区永庆坊共同参与创作“丝路花语”水墨画，宣纸上的广州市花木棉花栩栩如生、娇艳似火，象征共建“一带一路”事业蒸蒸日上，嘉宾们提笔赠“福”，表达对“一带一路”合作的真诚祝福。“随着一朵朵木棉花跃然纸上，火热的‘一带一路’文化交流正在上演。通过这次活动，我坚信‘一带一路’共建国家间的媒体交流合作将愈发紧密，也将对推动共建国家间

文化交流互鉴起到深远影响。”波黑“一带一路”促进与发展中心主任法鲁克·博里奇说。

据了解，国际传播“丝路奖”是由“一带一路”新闻合作联盟主办的新闻奖项评选活动，人民日报社作为联盟理事长单位牵头组织，旨在鼓励共建国家媒体机构共同推动高质量共建“一带一

路”。10月20日起，中外媒体记者深入北京、四川、广东3地6市，探文明、看发展、广交流、话未来，以全媒体传播方式，面向全球讲好丝路故事。截至目前累计推出200余篇（件）融媒体报道（产品）。

下图：首届国际传播“丝路奖”获奖代表等在广州荔湾区永庆坊参加文化交流活动。

杨烁坚、王燕摄影报道



中国人权发展基金会第四届理事会第一次会议召开

本报北京10月25日电（记者史志鹏）中国人权发展基金会第四届理事会第一次会议10月25日在北京召开。会议审议通过《中国人权发展基金会第三届理事会工作报告》《中国人权发展基金会换届财务审计报告》《中国人权发展基金会发展规划纲要（2024—2028年）》，选举产生中国人权发展基金会第四届理事会及领导机构成员。中国社会科学院原院长、党组书记谢伏瞻当选新一届理事会理事长，中国日报社原社长兼总编辑周树春当选常务副理事长，左锋、黄进、李程、丹增尼玛当选副理事长。

中国人权发展基金会第四届理事会全体理事、监事和特邀理事等约120人参加会议。

我国第四批预备航天员选拔拟年底前完成 港澳地区有望产生载荷专家

据新华社酒泉10月25日电 我国第四批预备航天员选拔工作计划今年年底前完成，来自港澳地区的候选对象有望入选载荷专家。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强25日在神舟十七号载人飞行任务新闻发布会上透露了上述信息。

林西强介绍，2023年3月，第四批预备航天员选拔完成了初选阶段选拔工作，8月完成了复选阶段选拔工作。“特别是有来自香港、澳门的数名候选对象进入到载荷专家选拔的最后环节，计划年底前完成全部选拔工作。”林西强表示，如果通过定选，来自香港和澳门的载荷专家可于明年初进入航天员科研训练中心。让我们一起期待他们的好消息。

西亚、澳大利亚、美国等地，展现了孝亲文化在华人世界的影响力。

本届旺旺孝亲奖创作大赛邀请两岸音乐人、乐评及相关领域知名人士组成评审团。

大赛总计收到来自世界各地的原创作品6653件，经过三轮评选会议以及多次辩论，最终选出118件得奖作品。其中，3首年度最佳金曲为《有一种冷是妈妈觉得冷》以及《爸爸的摩托车》《老花眼镜》。短视频奖项则是从60299件作品中选出60件，作品包括《爸爸，I Love You》等。

为倡导现代孝顺观念，带动社会正能量，善尽企业社会责任，旺旺集团于2016年、2018年举办第一届、第二届旺旺孝亲奖，分别以“朝念父志暮思母恩”“让孝顺成为一种习惯”为主题，阐释“百善孝为先”的中华优秀传统文化。

旺旺集团董事长蔡衍明说：“我相信大家都懂什么是孝。很多人说要爱要及时，我觉得孝更要及时，因为孝心是有期限的。”

2023年续办的第三届旺旺孝亲奖大赛以“孩子，你知道我需要什么”为主题，提醒人们思考，在不同时代、不同年龄和不同环境下表达孝顺有不同的方法，要理解双亲的需要、倾听父母；同时，鼓励父母或长辈们勇于倾听自身所需，促进亲子沟通与互动。

（上接第一版）全国工商联研究室主任胡林辉表示：“我们将牢记嘱托，以进一步增强党对民营经济的领导力和民营经济人士的凝聚力为己任，发挥好桥梁纽带和助手作用，谱写民营经济统战工作新篇章。”

全国工商联办公厅原副巡视员张尚东反复阅读习近平总书记贺信，感触颇深：“正如习近平总书记贺信中所说，70年来，工商联始终坚持党的领导。工商联一定会牢牢把握新时代新征程党和国家中心任务，不断强化对广大民营经济人士的政治引领，为强国建设、民族复兴担当作为。”

重庆市工商联主席、赛力斯汽车董事长张兴海表示：“我将把贺信精神融入实际工作，把党和国家促进民营经济健康发展的方针政策和法律法规宣传好、落实好，持续推进民营企业高质量发展的重庆实践。”

工商联所属商会是民营经济统战工作的重要组织依托。

习近平总书记的贺信让北京青年企业家商会会长李萌对今后工作方向的认识更加明晰：“作为新时代青年企业家，我将牢记总书记嘱托，扎实推进自身建设，持续深化商会改革，促进工商联工作开展，夯实青年企业家的思想基础，凝聚奋进共识。”

把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围

“习近平总书记的贺信让我更加认识到‘加强思想政治引领’的重要性。”山东省邹城市委统战部副部长、市工商联党组书记相启涛表示，近年来他们充分发挥工商联在民营经济人士思想政治建设中的引导作用，推动党建与产业共建互促。

“下一步，我们将持续在创新民营经济领域党建工作方式上下功夫，进一步凝聚民营企业力量。”相启涛说。

从习近平总书记看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时的重要讲话，到这次的贺信，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长“两个健康”始终是关键词。

福州市统战部副部长、市工商联党组书记陈锦表示，福州市工商联将牢记习近平总书记贺信的要求，弘扬“3820”战略工程的思想精髓，团结带领广大民营企业传承闽商精神，发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲，继续围绕促进“两个健康”主题，发挥好工商联在民营企业改革发展中的服务和引导作用。

“习近平总书记贺信中又一次强调‘两个健康’，让我们今后开展工作更加有的放矢。”在天津市滨海新区工商联主席董丽敏看来，打造良好营商环境是促进民营企业高质量发展的重要一环。“下一步，我们将继续聚焦企业融资、权益保障等热点，努力营造宜商惠企、公平透明营商环境，吸引更多企业落户安家。”

第一时间学习了习近平总书记的贺信，广东省工商联主席、研祥高科技控股集团董事局主席

陈志刚深入思考如何更好扎实推动民营经济高质量发展。

“作为新时代的民营企业家，我们应心无旁骛攻主业，持续创新发展。”陈志刚说，自己将以产业报国为己任，争当高水平科技自立自强的尖兵，团结带领广东民营企业努力拼搏，以高质量发展持续塑造竞争新优势。

“习近平总书记的贺信，让基层工商联干部职工倍感温暖。”江苏省常州市武进区工商联主席桑遥说，他们将进一步筑牢民营企业与党委政府同心同向同行的思想基础，围绕政企交流、管理优化、协同创新等民企热点需求，持续提供精准高效的惠企服务，引导广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围，为谱写中国式现代化的江苏篇章再立新功。

为强国建设、民族复兴贡献民企力量

习近平总书记贺信中对广大民营经济人士的希望让正泰集团董事长南存辉更加坚定了信心：“我们要大力弘扬企业家精神，不断增强创业、创新、创造的责任感和使命感，在践行绿色低碳高质量发展实践中勇当排头兵、先行者，在推进中国式现代化新征程中展现民营经济新作为。”

高质量发展对民营经济发展提出更高要求，践行新发展理念是民营企业发展应有之义。

“习近平总书记希望广大民营经济人士切实贯彻新发展理念，是对我们的要求也是期待。”全国工商联物联网委员会秘书长、分享通信集团有限公司董事局主席蒋志祥表示，未来将加快推动数字化共性技术研发与改造，更好助力数字生态建设及千行百业的数字化转型，争做贯彻新发展理念的先行者、创新创业的践行者，不断提升“中国制造”的美誉度。

致富思源、富而思进。越来越多的民营经济人士与时代发展同频共振，在履行社会责任中彰显担当。

习近平总书记贺信中强调“争做爱岗敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范”。全国工商联餐饮业委员会轮值主席、陶然居集团董事长严琦感受格外真切。

“民营企业是在党的领导下发展起来的，我们将牢记总书记的贺信要求，坚持以人民为中心，担负促进共同富裕的民企使命。”严琦说，将继续积极投身“万企兴万村”等行动，在实践中做到富而有责、富而有义、富而有爱。

奋进70载再出发，全国工商联宣传教育委员会主任、红豆集团有限公司董事局主席周海江满怀憧憬：“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，民营企业责无旁贷，也是促进共同富裕的重要力量。我们将把习近平总书记的贺信精神转化为奋发前行的动力，把企业发展融入党和国家发展进程，以坚守主业、做强实业的魄力，在强国建设、民族复兴新征程上作出新的更大贡献。”

（新华社北京10月25日电 记者范思翔、孙少龙、任沁沁、张昕怡、王浩明、王怀怀）

（上接第一版）为亚洲繁荣稳定作出重要贡献。共建“一带一路”倡议体现了开放包容、互利共赢的理念，以真诚惠蓉理念一脉相承，为尼泊尔等南亚国家经济发展注入强劲动力。

巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万表示，中国是世界上邻国最多的国家。中国同周边国家发展友好合作关系意义重大，是地区之福、世界之福。“在习近平主席提出的亲诚惠蓉理念引领下，中国与周边国家关系发展稳定，经贸合作越来越紧密，周边国家搭乘中国发展快车，大家一起过上好日子，为亚洲地区繁荣稳定发挥重要作用。”

蒙古国外长、国家大呼拉尔委员朝格特巴特尔认为，习近平主席提出亲诚惠蓉理念，突出了中国与周边国家实现合作共赢的意愿。中国言必信、行必果，以实际行动向世界昭示，中国始终尊重周边国家，视其为朋友和伙伴。这都增强了周边国家对中国的信任和信心。

哈萨克斯坦总统下属国家鲁尔泰成员卡兹别克·梅格季诺夫表示，中国在与周边国家交往中践行亲诚惠蓉理念，在相互尊重、开放包容的基础上开展互利合作，增进了与邻国之间的信任关系。同时，中国与周边国家在国际事务上加强对话与协作，比如哈中在联合国、上海合作组织、亚信等多边机制内积极协作，为地区及世界和平与稳定作出重要贡献。

“给周边国家带来和平与发展的信心”

习近平主席强调，新的时代背景下，我们将赋予亲诚惠蓉理念新的内涵，弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观，为地区团结、开放和进步提供新的助力。我们将推动亲诚惠蓉理念新的发展，让中国式现代化更多惠及周边，共同推进亚洲现代化进程，使中国高质量发展与良好周边环境相互促进、相得益彰。

习近平主席致辞中提到的“和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观”令泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪印象深刻。“这一论述体现了习近平主席对周边外交的最新思考。”他说，泰中一家亲，两国的友好关系和密切合作体现了亲诚惠蓉理念。泰国等东南亚国家期待同中国继续发展友好关系和互利合作，希望中国式现代化更多惠及周边，一道推动亚洲现代化进程。

“习近平主席在致辞中重申，中国将继续践行亲诚惠蓉理念，给周边国家带来和平与发展的信心。”斯里兰卡驻华大使馆临时代办鲁纳丹表示，10年来，这一理念促进了周边国家和中国的友好合作，也给周边国家带来了发展机遇。中方提出的共建“一带一路”倡议很好地践行了亲诚惠蓉理念。“科伦坡港口城等一批共建‘一带一路’项目促进了斯里兰卡互联互通和经济社会发展，‘富邻’这一美好愿景正在实现。斯里兰卡期待和中国继续携手共同发展。”

菲律宾智库“一体化发展研究中心”研究员蔡德权表示，习近平主席的致辞高瞻远瞩，“推动亲诚惠蓉理念新的发展，让中国式现代化更多惠及周

边”这一论述体现了中国致力于维护周边地区和平繁荣的真诚与善意。蔡德权说，过去10年，亲诚惠蓉理念促进了中国同周边国家睦邻友好、合作共赢。中国式现代化是走和平之路的现代化，中国的发展将为地区团结合作注入不竭动力。

印度尼西亚国际战略研究中心中国研究部负责人维罗妮卡表示，中国正在推进中国式现代化、推动高质量发展，印尼和中国在深化传统领域合作的同时，也不断拓展新能源汽车、数字经济、光伏等新兴产业合作，积极培育更多增长点。中国通过共建“一带一路”真诚分享发展红利，开展务实合作，印尼等周边国家获益良多。相信在亲诚惠蓉理念的推动下，中国式现代化将惠及更多国家和民众。

“推动实现构建人类命运共同体的美好愿景”

习近平主席强调，中国将继续践行亲诚惠蓉理念，同地区国家携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园，共同谱写推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体新篇章。国际社会认为，习近平主席的致辞为推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体注入信心和动力。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示，作为亚洲大家庭一员和负责任大国，中国高度重视周边外交，始终将周边置于外交全局首要位置，始终致力于促进地区和平稳定与发展繁荣。中国继续践行亲诚惠蓉理念，将进一步推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体。金平说：“10年来，共建‘一带一路’为柬埔寨经济社会发展作出巨大贡献。柬埔寨人民更加相信，同中国合作将给他们带来发展的希望。”

亚太“一带一路”共策会会长翁诗杰表示，今年是亲诚惠蓉理念提出10周年，中国坚持和平发展的意愿始终如一。在共建“一带一路”框架下，中老铁路、雅万高铁等标志性项目得以实现，众多“小而美”民生项目让东南亚国家广泛受益。习近平主席还提出三大全球倡议，将中国与周边国家的友好合作提升到更高层次。翁诗杰说：“亲诚惠蓉理念符合地区繁荣与和平的需要。通过发展追求持久和平和繁荣，中国为全球治理提出了新方案，将推动实现构建人类命运共同体的美好愿景。”

柬埔寨亚洲愿景研究院湄公河战略研究中心主任林明和表示，当今世界充满不确定性、不稳定性，这进一步凸显了构建人类命运共同体的必要性。柬中关系充分体现了亲诚惠蓉理念，共建“一带一路”倡议与该理念相辅相成。“金港高速公路、新金边国际机场、暹粒吴哥国际机场等一大批共建‘一带一路’项目给柬埔寨增添发展动力。”

现场与会的日本前首相福田康夫表示，随着中国国力不断增强，更多国家从中国的发展中受益。实现发展进步，建设亚洲国家，需要各国共同努力。各国应自发践行亲诚惠蓉理念，让发展成果惠及周边，推动全球发展进步，走向更加繁荣美好的未来。

（本报北京、伊斯兰堡、阿斯塔纳、雅加达10月24日电 记者杨馥、龚鸣、赵益普、郭梓云、程是颀、李强、李培松）

用歌声和短片传扬孝道文化 2023旺旺孝亲奖在上海颁奖

本报上海10月25日电（记者姜泓冰）“有一种冷是妈妈觉得冷/有一种好是妈妈为你好……我会像你爱我一样爱你/我们的爱它永远不会老……”当《有一种冷是妈妈觉得冷》的歌词作者余润泽带着8岁的儿子在舞台上弹唱起这首获奖

歌曲时，他头发花白的父母就在不远处，带着自豪与喜悦听得入神。

10月23日，适逢九九重阳节，2023旺旺孝亲奖歌曲创作暨短片大赛在上海举行颁奖典礼。300多名嘉宾分别从上海、大陆21个省市、港澳台及新加坡、马来



活动现场，选手演唱获奖歌曲。主办方供图